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Firenze
Emergenza Coronavirus
Osservatorio continuativo



2Scheda Metodologica
Metodologia: indagine quantitativa campionaria continuativa

Metodo di raccolta dati: on line (sistema CAWI)

Campione: maggiorenni residenti a Firenze  
auto-selezionato e ponderato a posteriori
per garantire la rappresentatività rispetto a:
 - genere
 - età,
 - quartiere di residenza

Numerosità campionaria: 7311 casi

Periodo di rilevazione: dal 16 al 18 marzo 2020

Indagine condotta dal Comune di Firenze
Curatore Scientifico: Alex Buriani. Ideatore della ricerca: Samuele Mori - Me We Istituto di Ricerca Innovativa



3Composizione del Campione

Valori	%

Genere

Maschio 46,1

Femmina 53,9

Età

18-24 anni 7,0

25-34 anni 12,4

35-44 anni 15,7

45-54 anni 19,1

55 anni e oltre 45,8

Quartiere di residenza

Quartiere 1 15,7

Quartiere 2 20,9

Quartiere 3 9,5

Quartiere 4 15,7

Quartiere 5 25,0

non indica 13,2



4

Analisi dei Risultati

++++++++
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1,31,7

97,0

Il Decreto #iorestoacasa
A suo parere, il Governo col Decreto #iorestoacasa ha fatto bene a prendere i nuovi provvedimenti, con restrizioni 
estese a tutta Italia?

Valori %

Sì

No Non saprei



6Il Decreto #iorestoacasa
A suo parere, il Governo col Decreto #iorestoacasa ha fatto bene a prendere i nuovi provvedimenti, con restrizioni 
estese a tutta Italia?

Valori %

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F 18-24  
anni

25-34  
anni

35-44  
anni

45-54  
anni

55 anni  
e oltre

Sì 97,0 95,4 98,4   95,1 96,2 95,9 96,8 98,0

No 1,7 2,7 0,8   2,4 2,4 2,6 1,7 1,1

non saprei 1,3 1,9 0,8   2,5 1,4 1,5 1,5 0,9



7Il Decreto #iorestoacasa
A suo parere, il Governo col Decreto #iorestoacasa ha fatto bene a prendere i nuovi provvedimenti, con restrizioni 
estese a tutta Italia?

Valori %

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 non 
indica

Sì 97,0 96,0 98,1 97,0 97,8 97,0 95,4

No 1,7 2,0 0,8 1,5 1,0 2,1 3,2

non saprei 1,3 2,0 1,1 1,5 1,2 0,9 1,4
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seriamente
preoccupato

moderatamente
preoccupato

poco
preoccupato

per niente
preoccupato

non saprei

0,30,83,4

33,7

61,8

Grado di Preoccupazione
Rispetto al Coronavirus, lei personalmente direbbe di essere:

∑ Preoccupato:
96%

Valori %



9Grado di Preoccupazione
Rispetto al Coronavirus, lei personalmente direbbe di essere:

Valori %

CONFRONTO NAZIONALE

FIRENZE ITALIA

Seriamente preoccupato 61,8   57,1

Moderatamente preoccupato 33,7   36,9

∑ Preoccupato 95,5   94,0

Poco preoccupato 3,4   5,0

Per niente preoccupato 0,8   1,0

non saprei 0,3   0,0



10Grado di Preoccupazione
Rispetto al Coronavirus, lei personalmente direbbe di essere:

Valori %

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F 18-24  
anni

25-34  
anni

35-44  
anni

45-54  
anni

55 anni  
e oltre

Seriamente  
preoccupato 61,8 53,3 69,0   27,2 47,2 61,1 66,2 69,4

Moderatamente  
preoccupato 33,7 39,7 28,5   59,5 46,5 33,1 29,4 28,2

∑ Preoccupato 95,5 93,0 97,5   86,7 93,7 94,2 95,6 97,6

Poco  
preoccupato 3,4 5,2 1,9   11,4 4,5 4,5 2,9 1,8

Per niente  
preoccupato 0,8 1,3 0,4   1,4 1,3 1,0 1,0 0,4

non saprei 0,3 0,5 0,2   0,5 0,5 0,3 0,5 0,2



11Grado di Preoccupazione
Rispetto al Coronavirus, lei personalmente direbbe di essere:

Valori %

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 non 
indica

Seriamente  
preoccupato 61,8 61,1 64,5 62,8 60,6 61,1 60,0

Moderatamente  
preoccupato 33,7 34,1 32,2 33,2 34,6 34,1 34,2

∑ Preoccupato 95,5 95,2 96,7 96,0 95,2 95,2 94,2

Poco  
preoccupato 3,4 3,7 2,6 3,0 3,7 3,5 4,2

Per niente  
preoccupato 0,8 0,8 0,6 0,9 0,6 0,7 1,4

non saprei 0,3 0,3 0,1 0,1 0,5 0,6 0,2
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completamente
adeguata

abbastanza
adeguata

abbastanza
inadeguata

completamente
inadeguata

non saprei

2,32,5
7,9

61,3

26,0

La Risposta del Comune
Per quanto è a sua conoscenza, come valuta la risposta delle nostre Istituzioni cittadine?

∑ adeguata:
87%

Valori %



13La Risposta del Comune
Per quanto è a sua conoscenza, come valuta la risposta delle nostre Istituzioni cittadine?

Valori %

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F 18-24  
anni

25-34  
anni

35-44  
anni

45-54  
anni

55 anni  
e oltre

Completamente  
adeguata 26,0 23,0 28,5   26,1 19,6 18,7 24,4 30,9

Abbastanza  
adeguata 61,3 60,8 62,0   61,3 64,4 64,8 60,5 59,8

∑ Adeguata 87,3 83,8 90,5   87,4 84,0 83,5 84,9 90,7

Abbastanza  
inadeguata 7,9 9,9 6,1   6,1 10,6 11,3 9,0 5,8

Completamente  
inadeguata 2,5 3,7 1,5   1,9 3,2 3,4 3,5 1,6

non saprei 2,3 2,6 1,9   4,6 2,2 1,8 2,6 1,9



14La Risposta del Comune
Per quanto è a sua conoscenza, come valuta la risposta delle nostre Istituzioni cittadine?

Valori %

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 non 
indica

Completamente  
adeguata 26,0 27,7 26,7 31,1 26,4 25,2 20,2

Abbastanza  
adeguata 61,3 58,4 62,4 58,8 60,8 63,1 62,7

∑ Adeguata 87,3 86,1 89,1 89,9 87,2 88,3 82,9

Abbastanza  
inadeguata 7,9 8,6 7,0 6,6 8,1 6,6 11,5

Completamente  
inadeguata 2,5 2,8 1,8 1,9 2,5 2,9 3,0

non saprei 2,3 2,5 2,1 1,6 2,2 2,2 2,6
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4,6

48,3
43,5

3,6

Atteggiamento Cittadino
A suo parere, rispetto al Coronavirus tra i fiorentini prevale:

Valori %

la corretta percezione 
del problema

non saprei un eccessivo allarmismo

una sottovalutazione 
del pericolo



16Atteggiamento Cittadino
A suo parere, rispetto al Coronavirus tra i fiorentini prevale:

Valori %

FIRENZE ITALIA

un eccessivo allarmismo 3,6   15,5

la corretta percezione del problema 43,5   25,8

una sottovalutazione del pericolo 48,3   54,6

non saprei 4,6   4,1



17Atteggiamento Cittadino
A suo parere, rispetto al Coronavirus tra i fiorentini prevale:

Valori %

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F 18-24  
anni

25-34  
anni

35-44  
anni

45-54  
anni

55 anni  
e oltre

un eccessivo 
allarmismo 3,6 5,2 2,4   9,2 3,6 4,0 3,7 2,7

la corretta percezione 
del problema 43,5 47,8 39,7   34,2 35,2 34,5 41,3 51,2

una sottovalutazione 
del pericolo 48,3 43,0 52,7   49,5 55,8 57,1 49,8 42,3

non saprei 4,6 4,0 5,2   7,1 5,4 4,4 5,2 3,8



18Atteggiamento Cittadino
A suo parere, rispetto al Coronavirus tra i fiorentini prevale:

Valori %

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 non 
indica

un eccessivo allarmismo 3,6 3,8 2,5 3,2 3,8 3,8 5,1

la corretta percezione del 
problema 43,5 51,1 42,7 44,5 39,8 43,1 40,4

una sottovalutazione del 
pericolo 48,3 40,8 51,1 48,2 50,9 49,0 47,7

non saprei 4,6 4,3 3,7 4,1 5,5 4,1 6,8



19

2,8

97,2

Le Restrizioni
Secondo Lei, la restrizione di stare a casa è giusta?

Valori %

Sì

No



20Le Restrizioni
Secondo Lei, la restrizione di stare a casa è giusta?

Valori %

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F 18-24  
anni

25-34  
anni

35-44  
anni

45-54  
anni

55 anni  
e oltre

Sì 97,2 95,8 98,5   94,7 96,6 95,6 96,7 98,6

No 2,8 4,2 1,5   5,3 3,4 4,4 3,3 1,4



21Le Restrizioni
Secondo Lei, la restrizione di stare a casa è giusta?

Valori %

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 non 
indica

Sì 97,2 96,8 98,3 96,2 97,7 97,0 96,6

No 2,8 3,2 1,7 3,8 2,3 3,0 3,4



22Problemi Quotidiani
In questa situazione straordinaria, qual è il principale problema che sta affrontando?

Valori %

fare la spesa

riuscire a lavorare

far passare il tempo

assistere i miei familiari anziani

gestire i figli

altro 18,6

6,8

12,3

13,3

21,7

27,3



23Problemi Quotidiani
In questa situazione straordinaria, qual è il principale problema che sta affrontando?

Valori %

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F 18-24  
anni

25-34  
anni

35-44  
anni

45-54  
anni

55 anni  
e oltre

fare la spesa 27,3 26,8 27,6   14,5 24,9 24,1 24,1 32,3

riuscire a lavorare 21,7 24,1 19,6   12,1 28,9 26,7 27,6 17,0

far passare il tempo 13,3 15,5 11,5   40,0 16,7 10,2 6,0 12,4

assistere i miei 
familiari anziani 12,3 11,0 13,4   7,5 5,7 7,3 14,9 15,4

gestire i figli 6,8 6,5 7,0   1,1 5,4 18,2 11,4 2,2

altro 18,6 16,1 20,9   24,8 18,4 13,5 16,0 20,7



24Problemi Quotidiani
In questa situazione straordinaria, qual è il principale problema che sta affrontando?

Valori %

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 non 
indica

fare la spesa 27,3 25,5 30,8 29,9 25,2 29,5 20,2

riuscire a lavorare 21,7 24,3 22,5 18,9 20,5 18,9 25,8

far passare il tempo 13,3 13,6 11,7 12,6 13,6 13,8 14,9

assistere i miei familiari 
anziani 12,3 10,4 11,3 13,5 13,7 12,6 12,7

gestire i figli 6,8 5,4 7,2 7,4 7,3 6,7 7,1

altro 18,6 20,8 16,5 17,7 19,7 18,5 19,3



25Attese per l’Amministrazione
A suo parere, cosa potrebbe fare l'Amministrazione Comunale di Firenze per sostenere i cittadini in queste 
settimane di emergenza?

Valori %

Presidiare di più il territorio

Essere più rigida nelle restrizioni

Sta facendo tutto il necessario

non sa/non risponde 9,7

19,3

33,0

38,0



26Attese per l’Amministrazione
A suo parere, cosa potrebbe fare l'Amministrazione Comunale di Firenze per sostenere i cittadini in queste 
settimane di emergenza?

Valori %

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F 18-24  
anni

25-34  
anni

35-44  
anni

45-54  
anni

55 anni  
e oltre

Presidiare di più il 
territorio 38,0 36,2 39,5   34,3 38,5 38,2 36,4 39,0

Essere più rigida nelle 
restrizioni 33,0 32,8 33,2   26,5 35,0 36,9 34,2 31,6

Sta facendo tutto il 
necessario 19,3 19,7 19,0   25,5 14,5 14,3 18,1 21,9

non  sa/non risponde 9,7 11,3 8,3   13,7 12,0 10,6 11,3 7,5



27Attese per l’Amministrazione
A suo parere, cosa potrebbe fare l'Amministrazione Comunale di Firenze per sostenere i cittadini in queste 
settimane di emergenza?

Valori %

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 non 
indica

Presidiare di più il 
territorio 38,0 38,2 40,3 35,2 36,0 39,7 35,2

Essere più rigida nelle 
restrizioni 33,0 28,9 33,4 33,3 33,6 33,4 35,6

Sta facendo tutto il 
necessario 19,3 20,7 17,6 20,1 21,7 17,8 20,1

non  sa/non risponde 9,7 12,2 8,7 11,4 8,7 9,1 9,1



28Il Ruolo del Sindaco
In una scala da 1 a 10 che giudizio darebbe all'attività del Sindaco Dario Nardella per affrontare l'emergenza? 
Utilizzi un voto da 1(=pessima) a 10(=ottima).

Insufficiente 
(1-5)

Media 
(6-7)

Alta 
(8-10)

non saprei

3,7

59,8

25,3

11,2

Voto medio
7,6

Voti sufficienti:
86%

Valori %



29Il Ruolo del Sindaco
In una scala da 1 a 10 che giudizio darebbe all'attività del Sindaco Dario Nardella per affrontare l'emergenza? 
Utilizzi un voto da 1(=pessima) a 10(=ottima).

Valori %

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F 18-24  
anni

25-34  
anni

35-44  
anni

45-54  
anni

55 anni  
e oltre

Insufficiente  
(voto 1-5) 11,2 15,1 7,9   7,8 14,5 16,2 13,9 8,2

Media  
(voto 6-7) 25,3 27,9 23,1   24,2 31,7 30,9 27,0 21,1

Alta  
(voto 8-10) 59,8 53,5 65,0   64,2 49,0 49,0 56,0 67,0

NS/NR 3,7 3,5 4,0   3,8 4,8 3,9 3,1 3,7
         

VOTO MEDIO 7,6 7,3 7,9   7,8 7,3 7,2 7,5 8,0



30Il Ruolo del Sindaco
In una scala da 1 a 10 che giudizio darebbe all'attività del Sindaco Dario Nardella per affrontare l'emergenza? 
Utilizzi un voto da 1(=pessima) a 10(=ottima).

Valori %

DETTAGLIO PER COLLOCAZIONE POLITICA

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 non 
indica

Insufficiente  
(voto 1-5) 11,2 13,2 10,0 8,5 10,9 10,6 14,8

Media  
(voto 6-7) 25,3 25,4 26,4 22,4 24,5 24,9 27,2

Alta  
(voto 8-10) 59,8 57,4 59,6 65,0 62,5 60,8 53,2

NS/NR 3,7 4,0 4,0 4,1 2,1 3,7 4,8
       

VOTO MEDIO 7,6 7,5 7,7 7,9 7,7 7,7 7,3




